

遗失天长市铜城镇铜南村吴仲华出生医学证明，编号为：M340600442号，声明作废。

遗失陶开丽(身份证号：341125197712166521)就业失业登记证，证号：3411020016039303，声明作废。

滁州日报社广告中心合作热线

0550-2175666  
15755009999

天长办事处简主任 13955097038



# 绘一幅蓝图 留一抹乡愁

## ——天长市张铺镇高质量提升农村人居环境工作综述

毛崇耀 王玮

一座座院落错落有致，一块块田地阡陌纵横，一条条马路宽阔平坦，一幅幅如诗如画的乡村美景，令人心旷神怡、流连忘返。这是天长市张铺镇高质量提升农村人居环境取得的丰硕成果，也是当地美丽乡村建设的真实写照。

生态宜居，是乡村振兴的内在要求。近年来，张铺镇通过不断强化宣传、加大资金投入，以更高标准、更严要求、更大力度、更实措施，全力以赴抓好农村人居环境整治提升工作，让美丽乡村既看得见发展，又留得住乡愁。

### 全面动员，在任务落实上细化举措

近几年来，张铺镇在生态文明建设上下了很大功夫，使得农村生态环境持续好转，农业绿色发展进展成效明显。这一切，首当其冲是健全党政一把手亲自抓的工作机制。“镇干包村、村干包段，村书记抓村带户，以踏石留印、抓铁有痕的韧劲全面落实落细环境整治各项任务。”镇主要负责人掷地有声地说。

为确保农村人居环境工作的常态长效，张铺镇还制定了《环境整治与管护考核细则》，采取月考核和年度考核相结合的方式，将环境整治工作纳入村级年度考核，对各责任村落实情况、工作任务完成情况、问题整改落实情况等方面进行打分，年终严格按照考核文件评先评优。

另外，张铺镇建立健全了镇、村、组三级环境整治监督网络，形成镇环卫所全域监督、包村镇干分村监督、包组村干分片监督、村民组长分组监督的环境监督新格局。

### 全民参与，在常态长效上下足功夫

“经常有志愿者来我们村搞宣传，教我们从垃圾分类、节水节电、爱护水资源等‘小事’做起，鼓励大伙支持和参与生态环境保护。”张铺镇张铺社区的居民们高兴地表示，“在他们的鼓励下，我也想加入农村生态环境志愿者，一起为建设清洁美丽家乡作贡献。”

据了解，张铺镇在全力提升农村人居环境工作的宣传上下足了功夫。按照“舆论先行、广泛动员、形成合力、全面推进”工作思路，通过会议、宣传车、标语、新媒体等，多形式、全方位、深层次地宣传环境整治的任务、目的和意义。持续有效的宣传，使越来越多的农民群众转变思想观

念，自觉革除生活陋习，理解、支持整治工作，以主人翁态度积极参与到环境整治中来。

今年以来，张铺镇共召开推进会、调度会、商会会10余次，发放宣传单5000余份，悬挂横幅标语20余条，努力营造了人人参与的浓厚氛围。

强化常态化保洁。2015年以来，张铺镇就引入市场化保洁。2018年进行市场化保洁二轮承包。今年完成了新一轮市场化保洁招标，全年共投入270万元，进一步扩大保洁范围，进一步界定保洁内容，进一步提升保洁标准，实现了镇域保洁全覆盖。镇环卫所不定期督查考核，及时发现问题，及时整改落实。

### 全域整治，在环境提升上开创新局

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是推进乡村全面振兴的一项重要任务。良好的人居环境，是农民群众



镇民利用垃圾分类兑换生活物品

的深切期盼，是农村发展的宝贵财富，是乡情乡愁的重要寄托。近些年，张铺镇千方百计加快推进农村人居环境整治工作，使得村容村貌发生巨大变化，呈现出生态宜居、乡风文明的生动图景。

“五清一改”美化乡村面貌。结合乡村建设行动，全域推进“五清一改”村庄清洁行动。今年以来，共发动人民群众460余人次，累计拆除农村废弃建筑15座，清理乱堆乱放20多处，清理各类建筑垃圾15吨，清理河塘渠道8面。“三大革命”改善人居环境，有序推进农村改厕。截至目前，全镇农村改厕1490户，尚武村、兴隆村、保安村实现了农村厕所改造整村推进。全面完成了农村改厕大排查问题整改。稳步推进农村污水治理。加强农村黑臭水体整治，新建2000米生活污水管网，500米雨污分流管网和日处理100吨的工业污水处理站，委托第三方机构编制全域黑臭水体整治方案。

### 全力推进，农村生活垃圾分类试点工作取得实效

“废纸能卖钱，放其他垃圾桶，剩饭剩菜放厨余垃圾桶。”日前，张铺镇平安社区村民刘奶奶，一边念叨着，一边将手头垃圾分门别类丢进垃圾箱。如今，随着张铺镇生活垃圾分类工作的全面推进，绿色生活理念正悄然改变着人民群众的生活习惯。

在天长市农业农村局的指导下，2021年10月，张铺镇开始启动农村垃圾分类试点工作。按照“先试先行、以点带面”的总体思路，精心制定实施方案，精准划定试点范围，公开采购设备及车辆，改造提升垃圾中转站，合理配备人员，开展前期宣传等，总投资约280万元。

今年3月份，1400余户农户、8家饭店、3所学校，先行纳入试点。该镇以生活垃圾分类为载体，广泛开展美好环境与幸福生活提升活动，持续加大垃圾分类、源头减量的科普与宣传，推动垃圾分类转化为自觉行动，让垃圾分类成为文明生活新风尚。

目前，张铺镇的生活垃圾分类试点工作取得阶段性成效。该镇在每户门前放置两个小垃圾桶，分为厨余垃圾和其它垃圾，在厨余垃圾桶上植入存有该户户主基本信息的电子芯片，使得居民垃圾投放更加便利，对垃圾分类的认知有了很大提高，收运和处理更加及时，卫生环境得到明显改善。



如今，张铺镇各个村的村民正逐步养成城市生活垃圾分类的文明习惯，初步形成环境优美、经济发展、群众得益的多赢局面。张铺镇深刻认识到，农村人居环境整治工作既是一场攻坚战，也是一场持久战，必须坚持常抓不懈，让人民群众在健康的乡村环境中享受更健康的生活方式。



展示厨余垃圾进行资源化处理后操作流程

展示厨余垃圾经过资源化处理后形成的有机资源

工作人员对居民分类好的垃圾进行称重